
EGI – Economia dos processos 

PROBLEMAS 

1. Vão ser instalados numa fábrica existente, um novo reactor com agitação com um novo 

permutador de tubos e invólucro e uma nova bomba centrifuga. O reactor tem 

revestimento vítreo, o seu custo pode ser considerado 3 vezes superior a um reactor em 

aço carbono. O permutador de calor, a bomba e as tubagens associadas são todas de aço 

inoxidável de alto teor em crómio (high-grade). O equipamento funcionará a pressão e 

temperatura moderadas. O volume do reactor é 9 m3, a área de transferência de calor do 

permutador é 50m2 e a potência da bomba é de 5kW. Não é necessário nenhum 

investimento significativo em utilidades, edifícios, infraestruturas de apoio (off sites), 

preparação do local e capital de trabalho. Usando as equações,  

 

 

 

 

 

 

 

 

,  

a tabela 2.1 (valores correspondentes ao ano de 2000; usar o CEI no gráfico anexo) e as 

tabelas 2.2 a 2.7, estime o custo do projecto. 

 

2. Uma empresa pondera investir em um de dois projectos A e B. O custo de capital de ambos 

os projectos é 106 €. Os fluxos de caixa anuais estão na tabela 1. Para cada projecto 

determine: 

a) O tempo de recuperação (“payback time") 

b) O retorno sobre o investimento (“ROI”) 

c) A taxa de retorno sobre o fluxo de caixa descontado (DCFRR- “discounted cash flow 

rate of return”) 

O que concluiria do resultado? 

Tabela 1 

Ano Fluxo de caixa /103€ 

 Projecto A Projecto B 

0 -1000 -1000 

1 150 500 

2 250 450 

3 350 300 

4 400 200 

5 400 100 
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3. Uma companhia avalia dois projectos concorrentes cujo cash flow se apresenta na tabela 2. 

Para cada projecto determine: 

d) O tempo de recuperação (“payback time") 

e) O valor real actual (NPV- “Net Present value”) com uma taxa de rendimento de 10%. 

f) A taxa de retorno sobre o fluxo de caixa descontado (DCFRR- “discounted cash flow 

rate of return”) 

Com base na comparação destes valores, qual o projecto que deve ser escolhido? Justifique a 

decisão? 

Tabela 2 

Ano Fluxo de caixa /€ 

 Projecto A Projecto B 

0 -210000 -50000 

1 70000 20000 

2 70000 20000 

3 70000 20000 

4 70000 20000 

5 70000 20000 

 

ANEXOS: 
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